



ИЗДАНИЕ ОТ 1900 ГОДИНА

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА СІХ БРОЙ 11

СОФИЯ, МАЙ 2008 г.

ЦЕНА 0.60 лв.

e-mail: synpress@dvrbg.net

СЪБОРЪТ – най-висшият църковен форум и законодателен орган в Църквата
стр. 4-5

У ДОМА ЛИ СЕ ВЪРНА Св. КОНСТАНТИН

стр. 6

РЕШЕНИЯ на първата сесия на Шестия църковно-народен събор

стр. 8

ИЗЯВЛЕНИЕ

на Шестия църковно-народен събор на БПЦ

14-17 май 2008 г., Русска света обштел

В свещените двори на Русската св. обштел от 14 до 17 май 2008 г. проведе своите заседания Шестият църковно-народен събор на Българската православна църква.

Съборът бе открит от Българския патриарх Максим в присъствието на високи гости, делегати и представители на средствата за масово осведомяване. След приветственото слово на Българския патриарх поздравления поднесоха г-н Георги Парванов, президент на Република България, г-н Даниел Вълчев, вицепремиер и министър на образованието и науката, и от името на българското правителство, и други присъстващи гости.

Поздравления бяха изречени от г-н Георги Парванов, председател на Народното събрание, и проф. Олгун Герджиков, председател на Парламентарната комисия по правата на човека и вероизповеданията.

Българският патриарх, като поздравява делегатите и им благодарят за проведеного събрание и отгънване, предоставяйки председателстването на събора на Негово Високопреосвященство Сливнянския митрополит Йоанкиев.

Основна задача на събора бе изготвянето на доклада на Синодалната комисия по изготвянето на необходимите изменения и допълнения в Устава на БПЦ, наложени се от новите реалистичности в нашето съвремение. В процеса на задълбочено обсъждане и обстойно разсъждаване бяха слушвани и приети 33 члена от Устава в устроителната му част. Народнолюбиво бе за насрочи проведеното на втора сесия на Шестия църковно-народен събор през месец октомври т. г., за да продължи работата си по гювляната остающа част от Устава.

В своите изказвания делегатите изразиха и безкомпромисно от множеството проведени на вредни увлечения сред младежта, като невъздържана употреба на алкохол, зависимост от наркотични вещества, прова на насилие, грубост, недисциплинираност, незаинтересованост към учебния процес, изпадане в безплътност и отчуждене.

Съборът счита, че отдавна е назряло времето за въвеждане на предмета *Решения-Православие* в редовната програма на българското училище, където българските деца ще имат възможността да се запознаят с възвишените православни принципи на вярата, надеждата и любовта, ще придобият знания за Българската православна древност и култура, ще се запознаят и следват светли примери от църковната ни история.

Във времето на модерното явление на свободното извънкървното съжителство и подготвянето му уаквомяване в нов Семейен кодекс, делегатите на събора поддържат запазеното на семейната институция като благословен от Бога и създаващи благоприятни условия в семейното огнище за отглеждане и възпитаване на децата. Пренебрегването на брака води до нарушаване на нравствените принципи в живота на семейството. За нас като православни християни има един законен брак пред Бога – светлото тайнство Венчание.

Настоящата първа сесия на Шестия църковно-народен събор, въпреки положителни страници, не можа да привърши работата си по изменение и допълнение Устава на БПЦ, поради които реши да свика втора сесия от 6 до 11 октомври т. г., когато да изготви и приеме окончателния текст на Устава.

Участниците в събора отпразнуваха съществуващата им Бога и към преподобния Йоан Рилски за успешна работа по изготвянето на този важен документ, който ще регулира върховно-църковния ни живот и взаимоотношенията между свещата ни Църква и гражданските институции.

Председател на Шестия църковно-народен събор,
† МАКСИМ, Патриарх Български



„Св. Йоан Превдечни“, икона от храм „Св. Николай“, Мелник, 1768 г.

Трето намиране на честната глава на св. Йоан Кръстител

Кондак, гл. 2

Пророче Божий и Предтечо на владзгддтатта, намерени главатта ти като най-свещена роза, изрздрасла из земятта, всекога получавачеа издирене, защото ти пак, както преди, проповядваш покаяние и сета.

Когато била отсечена честната глава на свети Йоан на свети Претече, Иродиада се бояла, че ако погребат тялото му заедно с главата, Йоан ще възкръсне. Така тя закопала главата на свети Претече дълбоко в тайно безчестно място в дврещи си.

До IV век честната глава на Християна Претеча била намирана два пъти, а след това наново украинана. По време на ереста на иконоборците (VIII в.), християни, биганци от Константинопол, тайно взели със себе си

ПАТРИАРШЕСКО И СИНОДАЛНО ПОСЛАНИЕ

по повод 55 години от възстановяването на Българската патриаршия

Възвела в Господа била на Българската православна църква,

През спасителната 2008 година от рождението по път на Бог Слово отбелязваме паметни за нашия народ и за родната ни поместна Българска православна църква събития – дати, които ни дават особени поводи да се възбудим в настоящието през призмата на отменените, но определящи исторически ни път събития. Свещна място стрт так

отредено за дата Юмай-деня, когато в Божията 1953 г. самостоятелна Българска православна църква отново бе възстановена в най-високият за Православията статут – патриаршия.

Българската патриаршия с високо достойнство на христологична и православна български народ, истово признаване от страна на целия православен свят и знак за особено Божие благоволение.

На стр. 3



На 26 май 2008 г. се представи в Господа



Негово Преосвещенство Мелнишки епископ ГЕНАДИЙ

Делегат на Св. Синод и и. г. у. игумен на Троянската св. обштел

Роден на 12.02.1955 г. в с. Голем манастир, Ямболок.

ВЕНЧА И БЛАЖЕНА ДА БЪДЕ ПАМЕТТА МУ! БОГ ДА ГО ПРОСТИ!



Императорската базилика на св. Константин Велики в Трир

Държавната организация на Римската империя по времето на Диоклециан (IV век) и териториите на – управляват четирима императора в четири столица:

Никомидия в Североизточна Мала Азия (днешни Измир, Турция);

Сирмия (днешна Сремна Митровица, Войводина, Сърбия);

Медиаполи (Милано, Италия), столица на Максимиан, западна август на империята;

Август Треверорум (днешен Трир, Райнланд-Пфалц, Германия), столица на Константин Хорр, баща на св. Константин.

Границите на огромната империя, простирала се от Мароко до Великобритания, са били постоянно нападани от франките и германите. Задължение на императора е било да пази границите на империята и затова като резиденция на императора Трир е бил укрепен град с големи гарнизони.

По времето на Римската империя Трир е бил най-укрепеният римски град на север от Алпите. Днес там има останки на големия сградни от римско време: Императорските терми и Порта нунци, които стояха на аноното превратности на времето, а сега е смисла на съвременния Трир. Но най-известният град е в базиликата на св. Константин, т. нар. Императорска базилика.

Много семпла стъпа, въпреки внушителните си размери: 65x26 м, височина 36 м (включително 12-етажна сграда). Някога вътре е била пещерно обитавана с мозайки и мрамор. Кестениците й покрива е бил сложен от алпийски мекер. След Втората световна война, след периода реставрация е ослепена и отворена, и отпън на червените тухли, с които е сградена. Сега тя служи за мюлеин дом на една евангелиска енория.

Обособено в архитектурата на базиликата е, че няма нито една покривна камаши и че свещените простории от горния ред – състоящи се от 9 чата, са по-високи от тези на долния ред – от 7 чата. По този начин се посвита оптична измама, перфектирката се губи и сградата изглежда още по-голяма. Времето е дало своя отпечатък – стенице и в горния край имат отклонение от вертикалата до поповни метър, вследствие на тежкия бетонен покрив, изграден при последната реставрация.

Историческите сведения, за съжаление, не смят император Константин да е ползвал така пищно изграденото съоръжение.

Рувина **БОШНАКОВА**



Весту от Софийска епархия

На Платарова събота, 19 април, в манастира „Св. архангел Михаил“ над „Козлякене, община Панагюрица, София, беше построена в монашество послушникът на общелта Двор Свиелив Димитров и при икономско име Тезекет. С благословението на Негово Светейшество патриарх Максим пострижението извърши глумецът на Козлякениския манастир архимандрит Назарий.

Новият монах е роден в Шумен на 14 август 1978 г. Завършил е строителски техникум в

родния си град, а след това – специалност „Екология и опазване на околната среда“ в Аграрния университет в Пловдив. През 2005 г. завършил двугодишния паралелен курс на СДСеминария „Св. Йоан Рилски“, а през 2007 г. – в тригодишния магистратур в Богословския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

На 19 април, Лазаровден, в катедралния храм „Св. Неделя“ по време на св. Литургия Звенолюбит сивиско И

архиложили в бероманският цент в епархията на Йоан Филипос Ганчев, докторант в Богословския факултет в София, Йеромонах Йоан служи в Шивковския манастир „Св. архангел Михаил“.

На същото богослужение за дикон бе ръкоположен Йоан Дичев от Дунишкия ливанска околина. Същия ден по време на вечернята в манастира „Св. Илия“ в стотиничния квартал „Дървеница“ Звенолюбит сивиско Йоан пострига за монашество послушницата Та-

мара Иванова Деспотова. Тя получи името Матрона и се подвизава под духовното ръководство на игуменската на манастира Анисия.

На 3 май Звенолюбит сивиско Йоан посети новопостроения храм „Св. Георги“ в с. Муково, Иктиманска духовна околина. Досега в селото нямаше храм и народът е рабвал учествал в първата св. Литургия, отслужена там от сивиско Йоан.

Храмът ще се обстръжи от свещ. Виталий от Иктиман.

Нов престоятел на Руското подворие в София



Руският храм-подворие „Св. Николай Мир-

ликийски“ в София има нов престоятел – игумен Исидор (Минван). Той е престоятел в Москва и в София на Руската патриархия при българския първоиерарх.

Той идва на мястото на предишния престоятел на руския храм митрофорен протойерей Александър Карагин, който бе на служение у нас повече от 10 години.

Игумен Исидор е

назначен за престоятел на Руското подворие в София с решение на Св. Синод на Руската православна църква от 15 април 2008 г.

Той пристигна в София на 25 април, в края на Страстната седмица. След Възкресение Христоово о. Александър Карагин представи о. Исидор на енорийците на руската църква в София.

Игумен Исидор пристигна в България от Йерусалим. Приема монашество във Валдамския Преображенския манастир. От 4 юли 2001 г. е игумен на Коневския манастир „Рождество Богородично“ в Санкт-Петербургска епархия, който управлявал шест години. От 12 октомври 2007 г. е на служение в Руската духовна мисия в Йерусалим.

Изложба показва дяконските одежди на Васил Левски

На 21 май в Националният църковен историко-археологически музей Николай Хаджидеясков изложи на Св. Синод бe открита изложбата „Дяконът“, посветена на 135-годишнината от

обстановката на Васил Левски. Изложбата дава възможност на обикновените българци да се докоснат до личността на великия Игнатий чрез някои лични вещи и документи. За първи път се показват дяконските одежди на Апостола, с които той е участвал в богослуженията.

Одеждите се съхраняват в Соловковския манастир „Св. Спас“, в който Васил Кучуков приема монашество с името Игнатий.

Изложбата бe открита от директора на На-

ционалният църковен историко-археологически музей Николай Хаджидеясков. Във въвеждащите си думи той наблегна на факта, че Васил Левски



е бил клирик на Българската църква и винаги се е съзнавал като духовник.

От откриването пристъпваха представители на съорганизаторите на събитиято: г-жа Елена Бонджалиева от Софийския комитет „Св. Влудски“, г-жа Красимира Милчева от Софийския държавен архив, проф. Дойно Дойнов и др.

Г-н Николай Хаджидеясков представи за финансовата подкрепа и стеноличните храмове: „Св. Неделя“, „Св. София“, „Св. Климент Охридски“.



България Игнатий Орлов, който е димит от Панагюрица, председател на Общонационалния комитет „Васил Левски“, доц. д-р Христо Темелски, директор на Църковния институт към Св. Синод, преподавател в Богословския факултет в София, общественици и правозащитници.

Освен и дяконските одежди на Васил Левски посетителите могат да видят кичур от коската на Апостола, тефтерчето му в др. експонати, свързани с живота на революционера.

До 20 юни се прочувстват в изложбата в Националният църковен историко-археологически музей. Той се намира в сградата на Богословския факултет в София.

Сред гостите бяха бившият премиер на



кни“, „Св. Георги“ в кв. „Дървеница“, „Св. Кирил и Методий“, „Св. Селмо“, „Св. Св. Петка“ – стар.

В словата си при откриването организаторите подготвяха, че акцентът в изложбата е върху духовника Йеромонах Игнатий – Васил Левски.

Сред гостите бяха бившият премиер на

НОВИ КНИГИ

След „Светилото“ – историята на 100-годишния бургаски храм „Св. Кирил и Методий“ от Ваца Буковина – доктор на историческите науки и заслужил краевед, скоро излезе от печат и последната нейна книга „ВЕЛИКОЛЕПНИЯТ ХРАМ“. Тя е историческа справка за храм „Св. Йоан Рилски“, който авторката посвещава на 75-годишнината от откриването на храма и 35 години от неговото освящане. Книгата е посветена и на

членовете на комитета по построяването на храма, на свещенослужителите и църковните настоятели, на многобройните дарители, строители и зорници, дала своя принос за този великолепен Божи дом – гордост и радост за поколенията, храм, който стои в озарената дупка на земя, която прекорчава прага му с чиста вяра и здрава християнска нравственост, храм – крепост на вяра и сигурни си стени чужди влияния.

подготовка и природен богословски усет, д-р Буковина изрови от пелета на забравата миналото и я носи храма, за да извет популяризира мисълта за своето народностно и духовно оцеляване.

Хонорариите за двете книги заслужават краевед д-р Ваца Буковина, който на църковните настоятели, на двата храма за слава на Бога и благополетието на двете църкви.



Ирландка **КОЛИМЕНКОВА**

Шестият църковно-народен събор на БПЦ в образи



Заседанията на събора започнаха и завършиха с молитва към Бога



С благословеното на Негово Светейшество заседание се представяше от Сименският митрополит Йоанкилий



Варненският и Великопреловският митрополит Кирил оглавява комисията по изготвянето на проектувата



В събора участваха 147 делегати, избрани от епархиите на БПЦ в страната и чужбина. Делегати на Устав на събора имаха средните и висшите богословски учебни заведения. На снимката: делегатите по време на заседание

От 14 до 17 май в Руският манастир се провежда първата сесия на Шестия църковно-народен събор. Той започва с изтвържване на тропарите на Възкресения Христово, на св. Иван Руски и специална молитва, прочитана от Негово Светейшество патриарх Максим. Съборът бе открит със слово на първопървара на БПЦ (вж. с. 4).

Основната цел на църковните форуми е да приеме измененията и допълненията в Устава на БПЦ. В края на първата сесия делегатите приеха своите решения, на основата на съвещанията от тях работи.

Решения на първата сесия на Шестия църковно-народен събор на Българската православна църква

1. На основание чл. 126, т. 2 от Устава на БПЦ Шестият църковно-народен събор утвърждава Наредбата, издадена от Св. Синод на основание чл. 108 и във връзка с чл. 238 от Устава на Българската православна църква, със следното съдържание:

„В случай, че някои от редовно избраните делегати, които са изразили писмено и лично, че са възпрепятствани да участват в съборните заседания на предстоящия Шести църковно-народен събор, за делегати на Събора да бъдат определени избраните техни подласници. В епархиите, където на избирателните събори не са избрани подласници на делегатите, Епархийският съвет на съответната епархия следва да посочи делегати на Събора от членовете на съответната епархия – клирици и миряни, притежаващи качества, посочени в чл. 31 от Устава на Българската православна църква.“

2. На основание чл. 39 от Устава на Българската православна църква, Шестият църковно-народен събор реши да заседава на сесии до окончателното приемане на вносеният проект за изменение и допълнение на Устава на БПЦ.

3. На основание чл. 38 от Устава на Българската православна църква, следващата сесия на VI Църковно-народен събор се съпровежда от 6 до 11 октомври 2008 г. в Руската св. обител.

4. Втората сесия на Църковно-народния събор продължава с разглеждане на вносения проект за изменение и допълнение на Устава на Българската православна църква, без да се преразглеждаат и пропускат вече приетите текстове.

5. Задължава Главния секретар на Светия Синод до 27 май 2008 г. да предостави на епархийските митрополити приетите изменения и допълнения в Устава на Българската православна църква.

6. Възлага на епархийските митрополити да организират обсъждането на делегатите от епархиите на проекта за изменение и допълнение на Устава на Българската православна църква, най-късно до 10 юли 2008 г. да представят своите предложения на Главния секретар на Светия Синод.

След тази дата предложения не се приемат.

7. Създава комисия по приемане на предложенията на проекта за изменение и допълнение на Устава на Българската православна църква в състав:

Председател:

Варненски и Великопреловски митрополит Кирил

Членове: Видински митрополит Димитан, Великопреловски митрополит Григорий, Русенски митрополит Нефит, Наврокопски митрополит Натанаил, Старозагорски митрополит Галaktion, Ловчански митрополит Гавриил и Пловдивски митрополит Николай.

Комисията може да привлече в помощта на нейната работа.

Комисията обработва постъпилите предложения за изменение и допълнение на Устава на Българската православна църква и предлага консолидиран текст, основан на предложенията на Св. Синод и на делегатите на епархиите, за Устав на Българската православна църква, най-късно до 25 септември 2008 г. и го докладва на втората сесия на събора.

8. Приемане доклад за състоянието на БПЦ за периода от V до VI Църковно-народен събор.

9. Изказва благодарност на Негово Преосвещенство Адрианополски епископ Валвий, игумен на Руската св. обител, за организацията и грижите по провеждането на първата сесия на VI Църковно-народен събор.



Русенският митрополит Нефит чете преговорно-изявлението на Църковно-народния събор



Делегатите профъждаха разискванията и излизат заседанието за да поорне на почиване



Негово Светейшество патриарх Максим благославя делегатите при завръщането на първата сесия на събора



След края на първата сесия на събора бе дадена пресконференция за журналистите. На нея бяха отнесени приетите от делегатите Изявление и Решения на VI ЦНС. На снимката: утвържването от събора доузоници и пресети отговарят на въпросите на медиите

ПРОДЪЛЖАВА АБОНИРАНЕТО ЗА 2008 г.

„Църковен вестник“

1 година.....21,00 лв.

6 месеца.....10,50 лв.

3 месеца.....5,25 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4-4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МО.Е: Танка Тончева Христова
e-mail: zvezden@dvred.bg
РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Ръководител: св. протод.

Банкова сметка на Синодално издателство на БПЦ
УниКредит Булбанк – София, ул. „Алабин“ № 88
IBAN: BG97UNCRB001018147018, BIC код: UNCRBGFP

Сумата да се изпраща с пощенски изпосилка на банков сметка,
в която да се изпосилка пощенски адрес и пощенски код на получателя! „
„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и е избягваща и не
бъва да се използва за банкови нужди.